

# С праздником, товарищи!

## РУКАМИ ЗОЛОТЫМИ

Н. БУТИНОВ,  
первый секретарь РК КПСС

Завтра труженики сельского хозяйства нашего района вместе со всеми работниками сельскохозяйственного производства страны в третий раз отмечают свой праздник. Нынче он знаменателен тем, что проходит пакануне славной годовщины — столетия со дня рождения В. И. Ленина. Незадолго до праздника в совхозах и колхозах района произведена предварительная проверка выполнения взятых социалистических обязательств в честь этой большой даты.

Было бы несправедливо умолчать о том, что хлеборобы и животноводы в этом году встретились с очень большими трудностями, вызванными капризами природы. Это привело к недобору почти всех продуктов сельского хозяйства и не дало полной отдачи на добросовестный, я бы сказал, геронческий труд нескольких десятков тысяч людей.

Невозможно поблагодарить каждого передовика района в отдельности, отдать должное за его труд. Это сделают руководители совхозов и колхозов на местах. Но от имени райкома партии и исполнкома районного Совета депутатов трудящихся мне бы хотелось в день праздника поблагодарить людей, которые, работая рядом со своими товарищами, имея одинаковые условия, добиваются более высоких показателей. Особенно тех, кто уже выполнил или близок к выполнению своих личных обязательств, взятых в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина.

Прежде всего необходимо отметить труд механизаторов, которые, не считаясь со временем, делают главные работы на селе, от которых во многом зависит, спримемся ли мы с нашими планами. В районе хорошо известны имена трактористов Алексея Ивановича Усова, Ивана Перфильевича Марченко, Николая Тимофеевича Жидкова, Петра Федоровича Пичугина из совхоза «Ильинский», Ивана Дмитриевича Вилисова и заслуженного механизатора РСФСР Николая Григорьевича Сенникова из совхоза «Сосновский», Мартины Ивановича Шварца из совхоза «Притомский», Василия Дмитриевича Шульгина из совхоза «Еланский», Михаила Антоновича Гаскаева, Ивана Григорьевича Агеева из совхоза «Сидоровский».

А как не восхищаться трудом комбайнеров Александра Николаевича Чугуева из совхоза «Сосновский», Александра Петровича Кожихова из совхоза «Партизан», Бориса Ефимовича Видясова из колхоза имени Димитрова!

Чудеса трудового энтузиазма показывали шоферы Михаил Давыдович Богер из совхоза «Притомский», Иван Григорьевич Шевченко из совхоза «Партизан» и другие. Многие в районе знают доярку совхоза «Сосновский» Марию Егоровну Галанову, которая за девять месяцев надонла в среднем на корову своей группы 3202 килограмма молока, и телятницу этого же хозяйства Марию Фадеевну Кабанову, получившую в среднем на животное по 955 граммов привеса в день. Телятница совхоза «Еланский» Анна Прокопьевна Сухинина за это время добилась привеса по 742 грамма. Доярка совхоза «Осинниковский» Елизавета Сергеевна Россомахина, чье пятидесятилетие на днях отмечала общественность Нового Калтанчика, перевыполнила, как и многие другие животноводы района, свои юбилейные обязательства.

Немало маяков среди овощеводов закрытого и открытого грунта. Можно назвать звеневью-парниковода совхоза «Притомский» Нину Александровну Коновалову, в коллективе которой из-под каждой рамы получено по 12 килограммов овощей.

Добились успеха картофелеводы Николай Харитонович Черфильев из совхоза «Осинниковский», звеневью-парниковода совхоза «Сидоровский» Иван Яковлевич Шалупенко, Виктор Георгиевич Лыбин из колхоза «Вперед» и десятки других. Они вырастили и вовремя убрали хороший урожай.

Еще трудно точно сказать, какие результаты получены по району. Но предварительно можно отметить, что лучше других имеют показатели по зерновым культурам колхозы совхозов имени Куйбышева, «Металлург», «Ильинский», колхоз имени Димитрова. В совхозе имени Куйбышева зерновых с каждого гектара получено более 16 центнеров и кукурузы — более 300 центнеров.

Животноводы района за девять месяцев получили от коров по 2099 килограммов молока, в колхозе имени Димитрова — по 2726 кг, совхозе имени Куйбышева — 2531 кг, совхозе «Притомский» — 2341 кг. Птицеводы района добились по 112 яиц от каждой курицы-несушки. Лучшие успехи у птицеводов совхоза «Металлург», где результат — 136 яиц на несушку. План продажи государству мяса за девять месяцев выполнен на 141,7 процента, молока — на 100,4 процента, яиц продано больше прошлого года за три квартала на 12 процентов.

В этом году наш район отмечал 30-летие своего существования. Если сравнить то, что мы имели три десятка лет назад, и то, что есть у нас сейчас, сразу воочию увидишь повседневное внимание, которое оказывают партия и правительство развитию сельского хозяйства в стране. Наш долг — ответить на заботу высокопроизводительным трудом. Труженики района обязаны сейчас принять все меры, чтобы быстрее закончить осеннюю обработку почвы и организованно перевести скот на стойловое содержание.

С праздником, товарищи! К новым успехам!



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 120 (3489)

Суббота, 11 октября 1969 года

Цена 2 коп.

## ПОЧИН ПОДДЕРЖАН

«По всей стране начинается поход девушек и женщин за овладение техникой. И мы зовем вас включиться в этот поход.

Тракторист, комбайнер, шофер, моторист, электрик, мастер-наладчик, токарь, слесарь, техник, инженер... Сколько сейчас технических профессий в сельском хозяйстве! Эти строки взяты из открытого письма, письмо- обращения ко всем девушкам и женщинам области. Среди подписавших это обращение есть фамилия: М. Сергеева — токарь совхоза «Сосновский».

В настоящее время Маша работает нормировщицей. Но тем не менее она думает возвратиться к станку.

Во время весенних полевых работ пять девушек колхоза имени Димитрова работали трактористками. Накануне Всесоюзного дня работников сельского хозяйства в редакцию пришло письмо:

«Год назад Раев Окунева закончила среднюю школу. Вместе с аттестатом

зрелости получила права тракториста. В начале уборочной страды она пришла в дирекцию совхоза и попросила устроить ее на работу. Просьбу девушку удовлетворили — она стала штурвальной на зерновом комбайне. Комсомолец Михаил Третьяков — комбайнер. Вот и убирали они вместе хлеб. Работа нелегкая. Несмотря на трудные погодные условия, комсомольский агрегат являлся одним из передовых в хозяйстве.

После окончания уборки Раев осталась трудиться в родном совхозе. Она перешла на трактор.

Ее мечта — поступить в сельскохозяйственный институт.

Н. РЫЖИКОВ,  
председатель рабочкома  
совхоза «Партизан».

Все эти факты говорят о том, что почин поддержан. Письмо- обращение женщин- механизаторов области нашло отклик в районе!

## Подарок строителей

Хороший трудовой подарок труженикам сельского хозяйства преподнесли строители. Совхозы «Кузедеевский», «Лысинский», «Ильинский» успешно выполнили план девяти месяцев по капитальному строительству. Животноводы гавриловской фермы совхоза «Сосновский», первого отделения совхоза «Сидоровский» поставили скот в новые коровники. В совхозе «Ильинский» строители треста «Кузнецкжилстрой» соорудили новое картофелехранилище.

## Вести из „Партизана“

♦ На совесть трудятся на взметке зябь опытные трактористы И. А. Молев, А. Т. Дидин и молодые механизаторы Ефимов и Витя Великжанин. Ежедневно у каждого на счету по 6 гектаров вспаханной почвы при норме 3,7 гектара. Торопятся они. Ведь зябь — это богатый урожай будущего года.

♦ У заведующего зернотоком Степана Григорьевича Наумова свои заботы: не допустить порчи зерна. Потому он сутками находится у сушильного агрегата. Семена, доведенные до нужных кондиций, засыпаются на зимнее хранение.

♦ Нелегок путь при перевозке зерна из Урлева в Шарову. На этой работе отличаются А. Швецов, В. Бискаев, П. Никандров, А. Федоров, С. Перминов.

Е. ПЛОТНИКОВА,  
директор  
Шаровской школы.

## ХОЗЯИН УРОЖАЯ

Лист последний  
Тихо тополь сбросил.  
Хлебороб!  
Сегодня праздник  
твой!  
В этот день  
Задумчивая осень  
Загордится  
Сделанным тобой.  
Все зальет  
Расплывами  
пшеницы  
Золотым,  
Трепещущим

Вот и солнце  
Смотрит ясно лице —  
Все поет  
О празднике твоем.  
Вижу —  
Ты  
Опять смущен  
немного:  
Непривычна  
Шумная хвала.  
Над улыбкой  
Брови сдвинул  
строго —  
Радость и забота

Ты давай  
Рвани гармонь  
пошире!  
Размахнися,  
Как душа вели!.  
Сколько вас,  
Героев,  
по Сибири —  
Трудовых героев  
от земли!  
Счастье ли вас?  
Нет,  
разве перечислишь!  
Но повсюду  
Ленинскую мыслью  
Партия на подвиг  
Вас вела.  
Хлебороб!  
Твой праздник  
наступает —  
День веселья  
В жизни трудовой.  
С праздником,  
хозяин урожая!  
По заслугам —  
Этот праздник твой!

## Рассказы о коммунистах КАК ЛУЧШЕ КОЛЛЕКТИВУ

С Павлом Федоровичем мы встретились в первый раз на полосе. Он транспортировал сибирский комбайн. Когда прошел дождь и убирать кукурузу прекратили, Кискин решил: «Надо привезти агрегат и пахать. Нельзя терять время».

— Вот так всегда, — сказал о нем секретарь парткома совхоза Федор Матвеевич Кошара. — Вечно торопится. Днем — на транспортировке сибирского комбайна или трамбовке зеленой массы, ночью — на пахоте. За последние девятьочных смен поднял зябь на 57 гектарах. Это значит, что в каждой пахал на 1,8 гектара больше нормы.

В разгар уборочной страды Павел Федорович предложил своему напарнику Илье Черепанову пересесть за штурвал комбайна, а сам остался на тракторе. В это время каждой паре рук — золотая цена. Поэтому Кискин трудится сколько может. Так было на весеннеем севе, уходе за посевами, так и теперь, когда кузедеевцы готовят основу будущего урожая.

Биография Павла Федоровича простая. Родился в селе Гавриловке, что в 12 километрах от Кузедеева. Здесь прошли его детские и юношеские годы. В ту пору шла Великая Отечественная война. Отец погиб смертью храбрых, защищая Родину. И 12-летний Павел Кискин пошел работать в колхоз. Пахал, боронил, трудился на сейлке, а зимой подвозил сено к фермам. Для подростка эта работа не из легких. Но делал он все на совесть. Не раз отмечался за примерный труд правлением колхоза. Хвалили его взрослые за трудолюбие.

А когда подрос — увлекся техникой. Да так, что мог часами в свободное время помогать механизаторам в ре-

монте машин. То деталь выходит и до блеска вытреет, то поможет трактористу агрегат установить. Взрослые заметили любознательность Кискина, посоветовали учиться.

Очень обрадовался Павел, когда ему предложили ехать на курсы трактористов. И хоть грамотешки имел мало — согласился. На «отлично» закончил курсы. С тех пор более десяти лет не расстается с трактором.

Старателый, бережливый — говорят о Кискине односельчане. И не без оснований. Принял он в 1962 году потрепанный ДТ-54, привел его в порядок и по сей день работает. Машины одного выпуска с ДТ Кискина давно сданы в переплавку, а этот «старичок» все еще на ходу. За семь лет работы трактор лишь один раз прошел средний ремонт. На нем механизатор сэкономил немало средств на запасных частях, горючего и смазочных материалов. И еще не один год проработает машина.

Совхозные коммунисты приняли Павла Федоровича в свои ряды. Он достойно носит звание члена ленинской партии.

В совхозе помнят случай, произошедший в весенне-посевную кампанию. Забарахлил как-то двигатель трактора. Дело было к вечеру. Селянинки ушли домой. Мог бы последовать за ними и тракторист. Но Павел Федорович, засучив рукава, принялся за дело. На счастье лунной ночи оказалась. Не ушел домой, пока не устранил неисправность. А поутру его селятельный агрегат как ни в чем не бывало включился в работу. За тот день выполнили полтора сменных задания.

А как же? Работали для себя, для родного совхоза.

П. МЕДОВ.

## В РОДНОМ ДОМЕ

печальные записи. Но не об этом сегодня речь. Мария Борисовна не умела хорошо доить коров.

На ферме были старые, опытные доярки. Они подсказывали, учили, как правильно подойти к корове, как кормить тех, что в запуске. Конечно, не все сразу получалось так, как у опытных. Но Мария Борисовна не падала духом. Выполняла взятые обязательства. Когда дела в животноводстве стали налаживаться, то начали пла nirовать, сколько доярка должна надоить от каждой коровы. Все эти планы Морозовой выполнялись. Четко следила она за распорядком дня. Ведь это для нас самое главное.

За хорошие показатели в работе Мария Борисовна неоднократно

С ПАЛО напряжение на полях, а работникам культуры не до отдыха. Колесит по дорогам района автоклуб. Самодеятельные артисты привозят в самые отдаленные села концертные программы, дарят селянам часы веселого отдыха.

Студенты Новокузнецкого пединститута выезжали в бригады колхоза «Вперед». Иганино, Васильево, Барабу, Успенку и другие села. Они подготовили интересную программу, в которой были и танцы, и песни, и сценки, и стихи.

Аплодисментами встречали и провожали Людмилу Суякинину, исполнившую украинский и цыганский танцы, солиста Виктора Коняшина. Конферансье Лидия Пивоварова и Валерий Берсенев устанавливали контакт со зрителями в считанные минуты. Каскад остроумия, шуток — это было в их арсенале.

Студентам пришлось не легко. Вставали в шесть утра, а спать ложились далеко

### Звезды на комбайнах

Ночь с морозцем!..  
Наш сентябрь — не лето.  
Льется гладь полей  
за горизонт.  
Ходят ночью в поле  
до рассвета  
Тракторов бессонный  
эскадрон.  
В небе, вдруг померкнув,  
звезды гаснут.  
Но в лучах становятся  
ясней  
На комбайнах,  
Утверждаясь властно,  
Пламенеют,  
В солнечном огне.  
Жаркие, лучистые,  
Живые!  
Больше звезд горячих  
с каждым днем!  
Им гореть  
На всех полях России  
Вдохновеньем,  
Волей и Трудом!  
Им гореть —  
И выше намолоты!  
Им гореть —  
И закрома полней! —  
Легче старт сверхбыстрых  
самолетов,  
Спутникам короче путь  
к Луне.  
Ветер смел спеша  
Тумана роздымь.  
Ворохом зерна  
опять расти.  
Салютует солнце  
нашим звездам.  
Новая Галактика —  
в пути!  
Борис ГУРЬЯНОВ.

### Делегат областной конференции колхозников

ПАМЯТЬ, что чернильные строчки. С течением времени от цветет, становится недоступной для «чтения». Но тем не менее самое главное остается.

Вот свежая запись. Она памятна для всех. А для Марии Борисовны — в особенности. В одно из воскресений в нашем Доме культуры собрались колхозники. Они пришли на большое торжество — обсуждение Примерного Устава сельхозартели. Среди тех, кто внимал каждому слову выступавших, была Мария Борисовна.

А потом мы стали выбирать делегатов на областную конференцию. Со всей области собираются колхозники, чтобы обсудить будущий Устав. Среди делегатов мы увидим доярку Морозову.

Когда на собрании дошли до ее фамилии, то против — никто не голосовал. Все были за. Заслужила она такое доверие народа!

В прошлом году, Мария Борисовна надоила 4115 килограммов молока на фуршетную корову. В те годы, когда мы с нею пришли впервые на ферму, даже не могли и мечтать о таких надоях.

Трудные послевоенные годы.

## ЕДЕТ АВТО- КЛУБ

ве, Сосновке, Безрукове и Первом Бенжерепе.

Интересной программой радуют атамановцы, в чем заслуга директора Дома культуры И. К. Третьякова и художественного руководителя В. Д. Пономаренко. Агитбригада обслужила жителей Тальжина, Еланы, Ашмарина, Боровкова, Подобасса.

Среди участников выделяются солисты Маша Попова и Лена Каниченко. Их пение пользуется успехом у зрителей. Пластичен, красив акробатический этюд в исполнении Тони Ивановой. На высоте музыкальное сопровождение.

...Колесит по дорогам автоклуб. Концертный сезон продолжается.

Г. МУСОХРАНОВА,  
заведующая автоклубом  
районного отдела  
культуры.

## Люди разных



Тепло встречают рабочие совхоза «Партизан» выступления самодеятельных артистов. Нравятся им русские народные песни и песни советских композиторов в исполнении машины Любы Башегуровой.

На снимке: Л. Башегурова.

Фото П. Медова.

Всего два года работает Зоя Яковлевна Чепкашова бухгалтером расчетной части Кузбасской птицефабрики, а уже завоевала авторитет в коллективе. Ее здесь знают как добросовестную, чуткую, внимательную труженицу.

На снимке: З. Я. Чепкашова.

Фото И. Гурджа.

## профессий



Паша Камоляткина трудится наяней в детском саду поселка Степпино. За внимание к детям ее уважают родители.

На снимке: П. Камоляткина.

Фото И. Гурджа.

## У передовиков производства

**С**ТОЯЛ знойный день конца июня. С утра неимоверно пекло и парило. В природе все притихло, как перед большой грозой. И гроза наступила. С громом, молнией. И градом. Градинки величиной в хороший боб неистово хлестали по растениям.

Женщины (откуда только бралась сила!) орудовали слаженно и быстро. В какой-то миг они накрыли каркасы полистиленовой пленкой. Подней хрупкие побеги огурцов были в безопасности. И только когда последний лист был уже натянут, одна из женщин подумала: «Дома пропадут огурцы». Но это было только в какое-то мгновение. А в душе побежал страх: могли и эти погибнуть! Сколько бы труда зря пропало! Труда и надежд. За какие-то пятнадцать минут!

Овощи под пленкой для осинниковцев — не новое дело. Но и не старое. Стали заниматься им, как и все овощеводы района, с прошлого года. Сразу признали: дело стоящее. Подумать только, каждый квадратный метр дал девять килограммов огурцов, хотя год для овощей в открытом грунте был неурожайным! С гектара собирали немногим более 30 центнеров, т. е. по 0,3 килограмма с квадратного метра. Под пленкой — в тридцать раз больше. Эта прозрачная, немного голубоватая пелена как бы изолировала в общем-то не очень приспособленные ко всяческим перипетиям овощи от засухи, от вредных заморозков и от других немилостей природы.

Надо не опорочить новое. Не дать ему заглохнуть в самом начале. И они трудились так, как могут работать честные люди. Они — это Мария Андроновна Нагорная, Клавдия Тимофеевна Кирикова, Прасковья Васильевна Куликова и баба Лена — так зовут самую старшую, которой положено быть на пенсии по возрасту и рабочему стажу, — Елену Михайловну Николюк.

В этом году овощеводы совхоза «Осинниковский» решили увеличить площадь под пленкой. Нагорная, Кирикова, Куликова, Николюк взяли под свое покровительство 1917 квадратных метров земли. На ней выращивали огурцы, помидоры. В основном огурцы.

Теперь уже был опыт, пусть небольшой, не как в прошлом году, когда впервые брались за новое дело. И главный агроном Анатолий Иванович Акимов не пропускал дня, чтобы не побывать на этом участке. Технологию надо отработать так, чтобы в будущем ее руководствоваться. Конечно, с годами она будет совершенствоваться. Но основное надолго останется.

С раннего утра да поздне-го вечера на плантации кто-то был. Женщины разбились

на два звена: одни трудятся с утра, другие — с обеда до вечера. Долг летний день. Тем и другим хватало времени, чтобы вложить свою долю труда. Вроде бы и небольшой участок, а требовал к себе самого пристального внимания, много работы. Тем более, что все делалось вручную. Не загонишь же трактор под каркас, в котором он и уместиться-то не может. Правда, перенесли вагончики на тракторе. На эту площадку внесли 200 тонн. Осенью глубоко перепахали. Весной бульдозером убрали снег; поставили каркасы, или фонарики, как их называли ласково. Погода стояла не из благоприятных. Посеяли огурцы только 15 мая, но все равно на десять дней раньше, чем

в грунт. А потом рыхлили землю, вырывали сорняки, следили за температурой. Если под пленкой становилось жарко, открывали ее. Поливали растения водой. Работы хватало.

Иду утром в половине седьмого на работу, — говорит Анатолий Иванович, — копаются овощеводы. Вечером в десять возвращаюсь — они все там.

И так каждый день. Редко выходные себе делали. Но без внимания плантацию не оставляли. Поэтому огурцы были спасены. А у соседей побил град. Правда, они и посеяли позже, и воды у них долго не было — это не их вина. Но большой урон нанес град. Поэтому получено в

3—4 раза меньше овощей. А четверка дружных в этот год на каждом квадратном метре вырастила по 10,8 килограмма овощей при плане три. Продукция сдавалась только стандартной.

Сейчас экономисты совхоза подсчитывают прибыли, полученные овощеводами от выращивания огурцов под пленкой. Подсчитали они и дополнительную оплату, прибавляемую М. А. Нагорной, К. Т. Кириковой, П. В. Куликовой, Е. М. Николюк. Каждая из них получит по 300 рублей. Это сверх основного заработка, который составил по 130 рублей в среднем за месяц.

Завтра труженики села отмечают свой праздник. В числе передовиков будут названы имена овощеводов совхоза «Осинниковский».

А. ШИБАЕВА.

## МОГУЧИЕ ПОМОЩНИКИ

В. И. Ленин мечтал о ста тысячах тракторов. Далеко смотрел наш вождь. Если бы жив он был сейчас! Убедился бы воочию, как за каких-то сорок лет в сельском хозяйстве произошли небывалые изменения. Многие помнят только колесный трактор. А теперь? На полях пришли могучие дизели мощностью в 50, 75, 100 лошадиных сил! Такая машина заменяла способна перевернуть десяток гектаров земли. Чтобы вспахать этот участок конным плугом, крестьянину потребовалось бы затратить десять дней.

А насколько совершеннее стала комбайны! Послушайте водителя степного корабля из совхоза «Ильинский» Ивана Романовича Осипова о преимуществах комбайна «Сибиряк». Он скажет, что конструкцией этот комбайн отличается от своего предшественника СК-4 двухбарабанным молотильным устройством, имеет широкий диапазон регулировки. Установлен двигатель большей мощности. Вся регулировка и настройка производится прямо из кабин комбайнера. Много и других преимуществ.

Возрастает степень механизации на уборке картофеля. Это понятно: комбайновая уборка имеет много преимуществ как в повышении производительности труда, так и в отношении качества. В этом году многие наши хозяйства получили картофелесборочные комбайны совершеннейшей марки «Дружба».

Кукурузоуборочный комбайн СК-2,6 заменен новым КС-2,6, который удобнее и надежнее в работе.

Даже за пять последних лет произошли большие изменения в механизации. Если на фермах применяли только автопоилки для доильных установок, которые к тому же не очень-то совершенны и должного эффекта не давали, то посмотрите, что делается сейчас. Такие доильные установки, как молокопровод-100, молокопровод-200, дают возможность обходиться без фляг, увеличивая нагрузку коров на доярку, хотя труда затрачивается меньше. Для охлаждения моло-

ка — холодильные установки. Теперь не нужны скотнику лопата и вилы для уборки навоза. Их заменил транспортер. На раздаче кормов великолепно действует ТВК-80.

Сбываются крылатые слова Владимира Ильича об электрификации всей страны. С каждым годом электрическая энергия в сельском хозяйстве все больше вытесняет другую. А она, как известно, в 8—10 раз дешевле в сравнении с любой энергией. Редко встретишь ферму в районе, где бы не был организован электроподогрев воды.

Тесно стало хлеборобу на полях. И он решил их расширить, увеличить площадь. Раскорчевку, осушение болот производят такие мощные машины, как экскаваторы, бульдозеры, катки, канавокопатели, корчеватели и т. д.

В последние годы большое внимание уделяется химизации сельского хозяйства. И здесь на помощь приходят машины. И не только они. Теперь никого не удивишь, что рядом с трактором, комбайном на полевом стоянке стоит самолет.

Много людей было занято на различных погрузках. Их труд замениют теперь всевозможные погрузчики. ПГ-0,5 может грузить сибирь, картофель и корнеплоды. Сидоровцы за шесть дней засыпали во втором отделении 900 тонн семенного картофеля. И в этом немалая «заслуга» погрузчика ТЭК-30.

Машинам во много раз повышает производительность, эффективность труда. Сельскохозяйственный труд приобретает индустриальные черты. У рабочего села возрастают профессиональная эрудиция. Человек изменяет машины, а машины — его.

П. ЧЕРНЫШ,  
старший инспектор  
по внедрению новой техники  
районного объединения  
«Сельхозтехника».

## ЖИВЫЕ ЗЕРКАЛА

Зеркальный карп. Зеркальные озера. Зеркальными кажутся глаза тех, кто ухаживает за этой рыбой. В них, как в зеркале, отражается изумрудная гладь озерной воды. От этого отражения глаза особенно красивы. Красивы люди своим трудом, отношением к делу. Если не верите, спросите у Вали Новоселовой, главного рыболова рыбопитомника, расположенного недалеко от совхоза «Металлург». Когда мы попросили рассказать о рабочих питомника, Валя с восхитением начал:

— Здесь такие замечательные люди! Вы посмотрите, в каких трудных условиях нам приходится работать. Строители с браком сделали пруды — кто их только принял? Оставили глубокие ямы, коряги. Сейчас вылавливаем рыбу. Воду спустили и приходится лазить по илу, руками вылавливать рыбку из этих ям и из-под коряг. Да еще погода неважная. А они ничего — работают. Да еще как! Очень дружный коллектив.

Рыбоводство — эта отрасль новая для наших хозяйств. А рыбопитомник занимается к тому же разведением мальков. Дело тонкое, требует особых знаний, навыков в работе. Тут особый уход нужен, ну и кормление



Сейчас в питомнике — сбор «урожая». Идет отлов. На прилавки магазинов города уже поступило более 12 тонн карпа. Рыба эта очень вкусная, пользуется большим спросом. Хозяйству приносит немалые доходы.

На снимках: вверху — главный рыболов Валя НОВОСЕЛОВА; внизу — перед отправкой в город.

Текст А. ЗАЛЕСОВОЙ.

Фото Б. Химича.

## На конкурс «Родина моя»

### 1. Бое́вое Креще́ние

Туман плотным слоем окутал село. Трава покрылась прозрачной, как слеза, росой. При лучах солнца капли ее переливаются многочисленными цветами. Пройдешь по росе, позади, отчетливо выделяясь, остаются ярко-зеленые следы.

На раскомандировочном пункте, в прокуренной избушке, уже много людно. Слышился разговор. Что-то громко объясняет по телефону управляющему отделением бригадир.

— Двери хоть откройте! — загоралась одна из женщин. — Да мы — топор вешай!

Приоткрыли дверь. Табачный воздух тонкой струйкой потек из теплушки.

Через несколько минут бригадир зачитал наряд. Началась обычная суетня. Копновозы запрягали лошадей. Косари разбирали свой инструмент.

— Ну, а ты, Петро, сегодня — на горюх. Валки уже слежались, — сказал бригадир, обращаясь к высокому, с лучистыми серыми глазами и копниничного цвета волос мужчине. — Вот тебе будет помощник. Твой тезка, — бригадир похлопал по плечу чернявого паренька и подтолкнул его поближе к Петру. — Не робей! Михайлович не одного такого, как ты, до ума довел!

— Я знаю. У нас в училище мастер про него говорил, — сказал Петя.

Докурили. — Ну, так что, Петруха, будем пробовать? — снимая сумку с гвоздя, поглядел на паренька комбайнер. — Набери в ящик солидную, а я пойду заводить мотор.

Через несколько минут выехали в поле. Марьяна гора находилась в километрах в четырех от села. СК-3 в руках Петра Михайловича развивал скорость, не уступая трактору «Беларусь». Подборщик плавно покачивался на ухабах. Мимо проплывали знакомые поля.

Вот и нужный поворот. Тракторная тележка была уже на поле. Опустив подборщик, Петр Михайлович включил первую пони-

### Невыдуманные рассказы о буднях механизаторов

не на одинаковом расстоянии друг от друга.

— Ты раньше нажимай! — прокричал ему сквозь гул мотора Петр Михайлович.

Горох белой струей наполнял бункер. Наконец, он стал полным. К полудню солнце начало греть. Валки подсохли. Все рентрактора, который должен был же и реже приходилось штурмовать урожай, еще не было. Пришлось ехать к тележке. Включили потом двигатель, и дело наладилось совсем...

### 2. Нет худа без Добра

Дни летели за днями. Уборку горюха в бригаде закончили. Снова прошли дожди. Петр Михайлович с Петей сняли подборщик, поставили на свой СК-3 навесную жатку, поехали убирать с корня пшеницу.

Поле попалось сорное. Пух, как снег, кружился над комбайном. Кулаковый вал коннителя часто забивал осотом и соломой. Приходилось орудовать ножом.

Сначала все шло хорошо. Прошли не первый круг. И вдруг сильный треск, барабан остановился. «Что-то попало, наверное», — подумал Петр Михайлович.

Так и есть! Крепкий березовый сук.

— Эх, Катино положение! — заругался комбайнер. — Только бы не переломало бичи барабана!

Сук забило крепко. Руки вместе с соломой не вытащить. Стари выбирать сначала солому. Потом осторожно, действуя где ломом, где ножом, кое-как вытащили злополучный сук. Потеряли больше часа.

Если почти не разговаривая, Багров Петр Михайлович, как ужаленный, соскочил и побежал к комбайну.

— Хватай фуфайку! — крикнул он на ходу штурвальному. Взглянув в сторону, Петя тоже бросился к машине.

Языки пламени уже подобрались к баку с горючим. Мгновение, и оба механизатора были на СК-3. Пламя прихлопнули ватником. Но языки его по краям вылезли снова.

— На сиденье пиджак. Таски быстрее! — приказал Петр Михайлович.

Секунды, и пиджак прикрыл не покорное пламя.

— Ну, кажется, все, — обратился Петя.

Хотели убрать фуфайку. Но

а пшеницы остался небольшой клин. Петя заметил, что в ней кто-то шевелится.

— Догоняй, тезка! — закричал Петр Михайлович.

Ожиревшие перепелки с трудом перелетали с места на место. Петя припустил за одной из птиц Шапкой сбил ее с ног.

— Во, брат, здесь можно на землю отличным мясом запастись, — засмеялся он.

— Подожди, вот в последнем заходе их много будет. Тогда успевай лови, — показал на несжаляемый клин Петр Михайлович.

Включили свет. При нем особенно красиво смотрелась стена пшеницы. Кругом сумерки, а перед жаткой — золотая масса исчезает в приемном барабане.

Вот и последний заход. Лента пшеницы все уже и уже. Перепелки стали разбегаться в разные стороны, некоторые полетели в траву. Остановив комбайн, Петр Михайлович крикнул:

— Бежим собирать трофеи! Два Петра наперегонки пустились за отяжелевшими перепелками.

Возвратившись с добычей, они через несколько минут закончили полосу.

— Пойдемте ночевать к нам, — позвал Петя. — Мама приготовит утром знатный суп.

Вскоре тезки скрылись в темноте ночи.

### 3. С огоньком

Предстоял большой перегон. В бригаде осталось убрать отдаленные поля. Набрали запас воды, горючего, смазки и двинулись в путь.

Начался обычный день. Первый бункер, затем другой, третий.

Сильно проголодавшись, отошли в кусты поесть. Мотор таращил на малых оборотах.

Если почти не разговаривая, Багров Петр Михайлович, как ужаленный, соскочил и побежал к комбайну.

— Хватай фуфайку! — крикнул он на ходу штурвальному.

Взглянув в сторону, Петя тоже бросился к машине.

Языки пламени уже подобрались к баку с горючим. Мгновение, и оба механизатора были на СК-3. Пламя прихлопнули ватником. Но языки его по краям вылезли снова.

— На сиденье пиджак. Таски быстрее! — приказал Петр Михайлович.

Секунды, и пиджак прикрыл не покорное пламя.

— Ну, кажется, все, — обратился Петя.

Хотели убрать фуфайку. Но

Потом разобрались, что из выхопной трубы вылетела искра и попала на промасленное место, покрытое сухим пухом, — семена каких-то растений. Пришло очищать весь комбайн.

Через час все было закончено.

Добебади и снова поехали жать.

— Ну, как сегодня работнули, тезка? С огнем? — съязвил комбайнер.

— Да. Огонек-то не из приятных, — согласился Петя...

Были и еще происшествия в жизни механизаторов. Они сдружили двух Петров — разных по возрасту и одинаковых в любви к комбайну. Когда Петя после практики уезжал обратно в училище, расстались они друзьями.

П. КОЧУГАНОВ,  
рабочий  
дорожного участка № 573.  
пос. Кузедеево.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

### Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул.  
Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-5433 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем тружеников — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП07498  
Заказ 13 367, тираж 5554.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО  
ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ,  
СУББОТУ.



...И отступает тайга.

Фото Б. Химича.

### ЮМОР

### ИСТЕРЗАННАЯ МУЗА

С товарищами возвращаюсь с работы. Жадно глядим на двери магазина. Нет, не «зеленый эмай» притягивает нас. Взгляды разыскивают киноафиши. Ее почему-то нет.

После ужина уселись у телевизоров. Выступал областной руководитель по кино товарищ Закрутайло. Он говорил о том, что кинокритики городов и сел радуют зрителей высокой культурой обслуживания. Как бы в подтверждение его слов на улице закричал во всю мощь своего железного горла-рупора клубный громкоговоритель. Все поняли, что фильм все-таки будет.

Молодежь вмчилась в клуб, а старички стали дослушивать товарища Закрутайло. Он увлеченно рассказывал, как «великий немой» вырос до широкоформатного.

На дверях клуба висела афиша «Сегодня нов. пох. кота в сапогах». А в зале творилось что-то странное. Не успели тан-

цующие уснуться, как свет погас, и серая простынь экрана засветилась всеми цветами радуги «Новых похождений кота в сапогах». Надписи почему-то были перевернуты.

Кончились титры, и появился кот, но опять же сапогами кверху и под звуки террикона — радиоуправляемого забыл выключить. Вдруг экран погас, вспыхнул яркий свет. Вбежал механик.

— Ну, эти пацаны опять экран перевернули!

Он перекрутил полотно. Но кот от этого своего положения не изменил. Только террикон сменился шейком. Кончился и этот танец. Наступила мертвая тишина. Даже детвора притихла, удивленная действительно «новым», вниз головой, похождением кота. Лишь за печкой клубная техника бабка Анфиса щелкала семечки, да у выхода чадил малярный магазина дед

Федот. На экранах прошли на головах королевские солдаты. Дед Федот перекрестился:

— Проклятая война, всю жизнь перевернула!

В зале раздался дружный смех...

Окончилась первая часть. Вторую mechanik заснул правильно. Но герой экрана по-прежнему молчали, как рыба. Отличник школы Петя Сmekalkin наизусть пересказывал содержание сказки — он гостил в городе у дяди и успел посмотреть этот фильм.

...Всем присутствующим в зале стало обидно за «великого немого», который в нашей Завидоновке так и остался немым благодаря горекинемеханику. Звука

по-прежнему не было.

На другой день уже

никто не глядел на дверь магазина, хотя там висел клочок с надписью «Нов. худ. фильм «Деру из зала...» Так назвал киномеханик картину «Дерсу Узала».

Б. ИВАНОВ.